

19 января 2025 года –  
125 лет со дня рождения  
Михаила Васильевича  
Усаковского,  
поэта



Дорогой Петр! (Лето 1918 г.)  
Почему тебе не писать и не читать,  
почему не читать тебе о родном языке  
и о русском языке, не все же не читать  
и не писать. Купи же, на русском  
языке, книгу "Современная литература"  
и прочитай. Попробуй свои усилия  
и увидишь, какой русский язык тебе  
нужен. Не забудь, что русский язык  
— это основа нашей культуры.





Михаил Васильевич Исаковский (1900-1973гг.) - русский советский поэт, поэт-песенник, прозаик, переводчик. Герой Социалистического Труда (1970). Лауреат двух Сталинских премий первой степени (1943, 1949).

Родился Михаил Васильевич 19 января 1900 года в деревне Глотовка Ельнинского уезда Смоленской губернии в бедной крестьянской семье. *«Своего хлеба у нас никогда не хватало, его приходилось покупать, - вспоминал впоследствии поэт, - поэтому с осени, когда кончались сельскохозяйственные работы, отец вынужден был уходить на заработки».*

Большую роль в становлении Михаила сыграл его отец Василий Назарович – предприимчивый и хозяйственный человек. Благодаря газетам и журналам, которые привозил с почты отец, Миша самоучкой приобщился к грамоте, научился читать и писать. Михаил сделался, по его словам, чуть ли не единственным грамотеем на всю округу. Из окрестных деревень приходили к нему крестьяне с просьбой написать для них письма своим родным и близким. Это были первые «литературные произведения» десятилетнего мальчика. Не случайно своеобразный жанр «лирического письма» занял впоследствии большое место в поэзии Исаковского: «Письмо из деревни», «Письмо», «Письмо сельскому Совету», «Первое письмо», «Письмо землякам» и другим произведениям.

Уже в школе у Михаила стала обнаруживаться литературная одаренность. Летом 1912 года он стал писать стихи, и два из них – «Святой» и «М.В. Ломоносов», были им прочтены по просьбам учителей на выпускном экзамене.

В 1914 году один из учителей послал его стихотворение «Просьба солдата» в московскую газету «Новь», и оно было напечатано.

*Светит солнца луч  
Догорающий...  
Говорит солдат  
Умирающий:  
«Напиши, мой друг,  
Ты моей жене:  
Не горюет пусть  
О моей судьбе.  
А ещё поклон  
Напиши ей мой  
Напиши, чтоб меня  
Не ждала домой...  
Если жить вдовой  
Ей не нравится,  
С тем, кто по сердцу,  
Пусть венчается...*



Осенью 1915 года Исаковский поступил в четвертый класс частной гимназии Воронина в Смоленске. Жил он очень бедно. По его собственным словам, *«занимал маленькую комнатушку, питался как попало и чем попало»*.

В гимназии Исаковский продолжал свои поэтические опыты. Однако выучиться до конца ему не пришлось: семья терпела большую нужду и надо было браться за работу. Он оставил гимназию, уйдя из шестого класса.

Чтобы как-то помочь семье, Михаил Исаковский устроился учителем в школу, которую сам недавно окончил.

Революцию, юный Исаковский встретил с большим энтузиазмом. В 1918 году он одним из первых вступил в РКП (б), в период Октябрьской революции принимал активное участие в общественной жизни.

Исаковский стал секретарём волостного Совета, а в 1919 году занял должность редактора местной газеты. На способного юношу обратили внимание и пригласили в смоленское областное издание «Рабочий путь», в котором Михаил проработал с 1921 по 1930 год.

В 1931 году, будучи достаточно известным поэтом, Михаил Исаковский отправился в Москву, где в течение года редактирует журнал «Колхозник». Однако болезнь глаз прогрессировала, и работу пришлось оставить. С этого времени Михаил Исаковский целиком отдается творчеству.

Его стихотворения были объединены в несколько сборников - «Провинция» (1930г.), «Мастера земли» (1931г.), «Четыре желания» (1936г.). В эти сборники помещены стихотворения, посвященные в основном советской деревне. Именно она вдохновляла в то время поэта.

*Проснись,  
Приди  
И посмотри:  
Земля наполнена весной  
И красное число зари  
Еще горит передо мною.  
Следы босых моих подошв  
Встречает радостно природа.  
Смотри:  
Вчера был мутный дождь,  
Сегодня -  
Трезвая погода.  
Поселок спит...  
Он здесь рожден,  
Чтоб сделать жизнь светлей и выше...*

В годы Великой Отечественной войны М. В. Исаковский создавал стихи высокого патриотического звучания имеющие большой нравственный заряд, полюбившиеся и фронтовиками, и теми, кто ковал победу в глубоком тылу, песни «До свиданья, города и хаты» (1941), «Ой, туманы мои, растуманы» (1942), «В прифронтовом лесу» (1942), «Огонек» (1943), «Враги сожгли родную хату» (1945), «Летят перелетные птицы» и др. Они вошли в книги «Песня о Родине», «Избранные стихи» (1945).

*С берез, неслышен, невесом,  
Слетает желтый лист.  
Старинный вальс «Осенний сон»  
Играет гармонист.  
Вздыхают, жалуясь, басы,  
И, словно в забыты,  
Сидят и слушают бойцы -  
Товарищи мои...*

«Огонёк»

*На позиции девушка  
Провожала бойца,  
Темной ночью простилась  
На ступеньках крыльца.  
И пока за туманами  
Видеть мог паренёк,  
На окошке на девичьем  
Всё горел огонёк...*



«Катюша» – самая известная песня автора, написанная в 1938 году, в содружестве с композитором Матвеем Блантером, считается любимой песней Великой Отечественной войны, прошагавшей с солдатами от Волги до Берлина, и приобрела особое значение за рубежом нашей Родины. Именно за нее Исаковский получил Государственную премию СССР.

*Расцветали яблони и груши,  
Поплыли туманы над рекой.  
Выходила на берег Катюша,  
На высокий берег на крутой...*

Большой популярностью пользовались композиции из фильма «Кубанские казаки», вышедшего в 1949 году. Советский народ с восторгом принял его песни особенно «Ой, цветет калина», «Каким ты был, таким остался». Песни Исаковского действительно пели все.

*Каким ты был, таким остался,  
Орел степной, казак лихой...  
Зачем ты снова повстречался,  
Зачем нарушил мой покой?...*



Поэт своим лучшим стихотворением считал «Враги сожгли родную хату...». Написанное в духе народных баллад, стихотворение потрясает и теперь, спустя много лет после войны.

*Враги сожгли родную хату,  
Сгубили всю его семью.  
Куда ж теперь идти солдату,  
Кому нести печаль свою?  
Пошёл солдат в глубоком горе  
На перекрёсток двух дорог,  
Нашёл солдат в широком поле  
Травой заросший бугорок...*

В последние годы жизни Михаил Васильевич стал больше времени уделять переводам. Благодаря его работе русскоязычные читатели познакомились с популярными произведениями украинских, белорусских, венгерских и итальянских авторов.

За полвека творческой деятельности Михаил Исаковский написал – 250-стихотворений.

В 1964 году началось обострение болезни Исаковского (инфаркт, тяжелое воспаление легких). Как писал сам поэт: *«Я уже давно болен. Причем болезни мои (их несколько) носят такую форму, что работать мне невозможно и даже думать о чем-либо трудно».*

Не стало российского поэта Михаила Васильевича Исаковского 20 июля 1973 года.

Друг и соратник Исаковского Александр Твардовский так писал о его песнях: *«Слова песен Исаковского это, за немногими исключениями, стихи, имеющие самостоятельное содержание и звучание, живой поэтический организм, сам собой как бы предполагающий ту мелодию, с которой ему суждено слиться и существовать вместе. Исаковский - не „автор текстов" и не „поэт-песенник", а поэт, стихам которого органически присуще начало песенности, что, кстати сказать, всегда было одной из характернейших черт-русской лирики».*

По словам А. Дементьева: *«Исаковский был предельно искренен в своих стихах. Он бесконечно верил в то, о чем писал. Он писал - как жил. И жил – как писал: широко, открыто, талантливо».*

В 1979 году его именем была названа улица в московском районе Строгино. Имя Исаковского носит Институт искусств и улица в Смоленске. Также в честь поэта назван переулок в Донецке. 20 июня 1997 года в честь М. В. Исаковского назван астероид 5091 Isakovskij, открытый в 1981 году астрономом Л. И. Черных.



## Награды и премии

Сталинская премия первой степени (1943) — за тексты общеизвестных песен «И кто его знает...», «Шёл со службы пограничник...», «Катюша», и др.

Сталинская премия первой степени (1949) — за сборник «Стихи и песни»

Герой Социалистического Труда (1970)

четыре ордена Ленина (1950; 1960; 1967; 1970)

два ордена Трудового Красного Знамени (1939; 1945)

орден «Знак Почёта» (1967)

медали

## Библиографический список произведений М.В. Исаковского

1. Исаковский, М. В. Стихотворения / М.В. Исаковский. - Москва : Современник, 1988. - 335 с. - (Библиотека поэзии «Россия»). - Текст : непосредственный.

## Библиографический список литературы о М.В. Исаковском

1. Воспоминания о М. Исаковском : сборник / составитель А.И. Исаковская. - Москва : Советский писатель, 1986. - 350 с. : ил. - Текст : непосредственный.
2. Поликанов, А. А. Михаил Исаковский : кн. для учащихся ст. классов / А.А. Поликанов. - Москва : Просвещение, 1989. - 160 с. - Текст : непосредственный.
3. Михаил Исаковский — фото, биография, личная жизнь, причина... - Текст электронный. – URL: <https://24smi.org/celebrity/118174-mikhail-isakovskii.html?ysclid=m2vngpjffw457365053> (дата обращения 10.01.2025).